

叶落花飞硕果丰 马甲相映朝霞红

中牟:志愿服务在文明实践中绽放时代光彩

组建学雷锋志愿服务队436支,平台注册志愿者10.2万余人

文明志愿服务成为中牟靓丽名片

中牟地处郑汴之间,得天独厚地受到传统文明的熏染。近3年来,结合文明城市创建,中牟市民的文明气质得到进一步彰显,身体力行把习近平总书记关于精神文明建设重要论述融入文明创建生动实践。“有困难找志愿者,有时间做志愿者”,这饱含慈善与关爱的口号通过志愿服务行动而备感温暖,文明志愿服务已成为中牟一张靓丽的名片。

2018年9月10日一大早,中牟县居民在上班、上学路上惊奇地发现,在主要交通路口和中小学学校门口,多了几名穿红色服装的志愿者。原来这是中牟县文明办组织的“爱我中牟 文明出行”文明交通志愿服务活动。参与者是来自全县44个各级文明单位的优秀志愿者。从这天开始,志愿者在上下班高峰长期在县城20个主要交通路口开展文明交通引导工作。

“作为一名文明交通志愿者,我很开心,也很骄傲。从一名普通的参与者变成了一个

文明交通的引导者,更认识到了维护交通秩序的不易。在文明交通志愿服务活动中,我们要树立文明交通志愿者的良好形象,做好文明条例的宣传者、文明行为的示范者、公共秩序的维护者。”一名交通志愿者深有感触地说,“希望通过我们的行动,倡树文明新风,提升城市形象,为建设文明中牟贡献力量!”

这只是志愿服务参与文明城市创建的一个缩影。近两年来,中牟县在志愿服务活动中谋创新、扩领域、全覆盖。坚持“多点布局、串珠成链、全面开花”的工作思路,开展“文明实践+志愿服务”活动;“精细管理+志愿服务”促全民素质提升、“脱贫攻坚+志愿服务”助力帮扶千百家、“文化惠民+志愿服务”惠及全县群众、“公益事业+志愿服务”善行温暖一座城、“社区党建+志愿服务”撑起家园幸福梦。

一些分层次分类别活动的开展为党委政府中心工作大局最大限度贡献了志愿者力量。

300多名扶贫志愿者活跃在田间地头

2019年,是新中国成立70周年,也是脱贫攻坚奔小康的关键之年。如何让志愿服务助力打赢脱贫攻坚战,中牟在政策引导和成果褒奖上做好文章。

兰永杰是来自郑州市河务局的刁家乡小王庄村第一书记,也是一名扶贫志愿者。入住该村两年,他主动联合县农业科技志愿者,带领村民到农业发达地区学习大棚种植和管理技术,回来以后又手把手教农民把学来的知识变成自己的技术,让这个800多口人的村子大变样。90%的农户从陆地种植农民变成了大棚生产的高效农产品种植能手,吸引客商上门收购新鲜蔬菜瓜果,增加了农民收入,也吸引了在外务工人员纷纷回家乡致富。

中牟县因势利导,把半年一届的脱贫攻坚“星级家庭户”表彰活动开到了大棚里,通过现场观摩、实地学习,“贫困户”代表用最接地气和最直观的方式感受到了脱贫攻坚的激

情,激发了脱贫致富的内生动力。到2019年底,中牟已经连续开展了4次表彰活动,先后评选表彰了447户自强致富、诚信守法、文明新风、和谐互助、健康卫生、孝善敬老等不同星级的脱贫攻坚“星级家庭户”。

“我先是自筹资金建了两个小草莓棚,今年初又承租了一个扶贫产业大棚,还有一座与农业公司合作的高效农业大棚。这3年里建成4个棚,每个收入都在3万元以上,一下子就脱贫了。感谢党和政府的扶贫好政策,感谢科技志愿者的热心服务,让我们过上了好日子……”刁家乡小王庄村的“星级家庭户”范伟在自己的草莓大棚里自豪地讲述着自己家的脱贫故事。

范伟所说的科技志愿者,就是中牟县科技卫生文化“三下乡”中的农业科技志愿者,下沉在全县14个乡镇的300多名志愿者一年四季活跃在田间地头。

实现由“送文化”向“种文化”的转变

和科技志愿者一样,下沉到基层的还有众多文化志愿者。连续3年的“双优”“双带”文化惠民工程启动以来,200多名文化志愿者行程10万公里,走遍全县所有乡村和社区,为群众演出800多场。

作为文化志愿者,中牟县文化馆馆长冯俊岭既是演员又是导演,3年间他没有休息过一个完整的星期天。除了导演每一台“双优”“双带”演出晚会外,他还要忙于全县大型活动的导演。台前幕后,他就像一颗陀螺永不停息地旋转。家里老人去世,他因为正

支持公益事业、参与公益活动

2019年8月6日,在中牟县企业家商会成立大会暨“爱心驿站”启动仪式上,全县21家爱心企业共同发起成立了“爱心驿站”。“爱心驿站”以沿街商户为主体,通过设置爱心茶水摊,设免费针线包、衣物捐赠处和环卫工休息处等开展爱心活动,让更多一线劳动者、困难群体感受到社会的温暖,从而带动其他社会各界关心支持公益事业,积极参与公益活动。

黄店镇16名党员教师志愿服务队为了圆9岁烧伤女孩的求学愿望,每天轮流登

门,为女孩面对面开展“家庭课堂”,演绎了现实版《一个都不能少》,其事迹被本报和新华社等媒体报道;大孟镇镇区社区的党员志愿者们每天坚持参加4点半课堂给孩子们辅导作业,其事迹先后被《郑州日报》等媒体报道;党员志愿者段贵月,不但自己每次都参加志愿服务活动,还动员丈夫孟海强和2名子女也成为志愿者,全家共同参与社区志愿服务活动,段贵月也被评为2018年度郑州市优秀志愿者。

9月的中牟,晴空万里,清风凉爽,天地高远辽阔。行走在这座日新月异的田园城市,总会看见身穿红马甲的志愿者。他们的身影在田间地头、在社区楼道、在商场超市、在马路街头、在疫情防控岗……他们用自己的言行传递着文明创城的热情,他们用笑容和服务让社区变得更美。近两年来,在中牟人的词汇中,新时代文明实践志愿服务是使用频率最高的名词之一。中牟县文明办负责人自豪地说,从最初的热情参与志愿服务,倡导文明交通,到全方位多层次积极参与文明城市创建,再到挺身而出积极投身疫情防控人民战争,中牟人经历了一场志愿服务的心灵考量、战“疫”革命和精神文明的时代洗礼。这一切都是新时代文明实践在中牟的生动展现。郑报全媒体记者 张朝晖 通讯员 孙慧莹 张惠华 许言 文/图



万邦集团党员志愿者驰援武汉黄冈

全方位助力打赢疫情防控阻击战

2020年初春,新冠肺炎疫情发生后,中牟县文明办充分发挥县、乡、村三级新时代文明实践中心(所、站)的作用,动员志愿者多层次扎实开展疫情防控志愿服务活动,让新时代文明实践全方位助力打赢疫情防控阻击战,谱写了一曲与时间赛跑、同病魔较量的战“疫”壮歌。

疫情发生的第一时间,中牟县文明办就发出《致全县志愿服务组织和志愿者的一封信》,向全县志愿者发出了动员令。动员令号召志愿者们积极行动、主动作为,以保障人民群众的生命健康和生活安全为己任,争当疫情防控的先锋者、争当加强预防的示范者、争当志愿服务的践行者、争当正确宣传的传播者、争当大局稳定的守护者,迅速形成抗击疫情集聚效应。各类志愿服务组织和广大志愿者闻令而动,成为中牟抗击疫情的强大动能,也成为特殊时期让社会有序运转的重要力量。康乐义工、爱心之家、长城志愿服务队、蓝天救援队、企业商会“爱心驿站”等社会爱心公益组织也在第一时间发出倡议招募志愿者,动员全体成员积极主动投身战“疫”一线。

针对疫情防控工作需要,广大志愿者发扬一方有难、八方支援的中华民族传统美德,积极捐款捐物,支援前方。自疫情防控工作开展以来,累计捐赠酒精、消毒液2.3万公斤,口罩50万只,手套7.5万多双,体温枪、温度测量仪1000余台,帐篷1200多个,捐赠方便面等物资及现金1000万余元。



黄店镇前杜村43名大学生志愿者在抗疫一线宣誓



“中国好人”徐亮带病主动到防控卡点执勤

“救火英雄”张鑫在疫情防控岗上



青年路街道邢庄村志愿者组建“爱心车队”

在疫情防控一线不惧生死冲锋陷阵

中牟县推评的“中国好人”、省市“道德模范”、“感动中牟人物”,曾经用实际行动演绎出了一个个崇德向善的感人故事,成为志愿者中的典范。新冠肺炎疫情发生后,他们率先垂范,在疫情防控一线冲锋陷阵,在这场没有硝烟的战场上再次为

广大群众树立了榜样。中牟县市场监管局退休干部徐亮是2015年荣登中国好人榜的“助人为乐中国好人”、第二届“感动中牟”人物。疫情发生后,他不顾自身患病,第一时间率先捐出一个月的退休金,以缴纳“特殊党费”的形式为抗疫尽一份义务。两天后,他又四处联系购

买医用物资和30箱“康师傅”桶装方便面、5件火腿肠等物品来到黄店镇疫情防控卡点进行慰问。“救火英雄”张鑫是一位退伍兵,也是第一届“感动中牟”人物。疫情发生后,他主动请战,召集在乡退伍军人到高速下道口开展志愿服务,每天24小时坚守。

第二届“感动中牟”人物,从事特殊教育27年的张彩霞,在疫情发生后闻令而动,到小区门口执勤,从温柔的“校长妈妈”摇身一变成为卡口哨兵。

20多年在黄河上义务救援,被称为“波涛上的侠客”的黄河厉风义工

战“疫”一线处处涌动“红马甲”

同时,中牟县文明办还依托各个新时代文明实践所(站)和学雷锋志愿服务站广泛招募志愿者,组建了县、乡、村(社区)三级360多个志愿服务队,协助开展入户排查、杀菌消毒、卡点登记、疫情防控宣传、爱心“代购”等志愿服务,在全县迅速拉开了疫情防控志愿服务行动的序幕。与此同时,县文明办又联合团县委招募了一批青年志愿者,按照就近就便的原则,积极参与到疫情防控工作中。

截至5月中旬,中牟县共招募1.5万余名志愿者,在1000余个一线岗位坚守。他们职业不同、年龄各异、身份各异,却共同用行动默默诠释着“奉

志愿者成为文明中牟的强大生力军

据中牟县委宣传部负责人介绍,截至2020年6月,全县构建起了1个县级新时代文明实践中心、3个分中心,14个乡镇站点,274个村级站点的三级学雷锋志愿服务阵地体系,实现了县域全覆盖,为志愿服务活动开展提供了便利场所。全县累计组建学雷锋志愿服务队436支,平台注册志愿者10.2万余人,志愿者人数占全县常住人口人口的20%以上,是文明中牟的一支强大

生力军。他们依托窗口单位、城乡社区、公共场所、公共文化设施等为平台,推进志愿服务常态化,扎实开展志愿服务活动,壮大志愿服务队伍,打造志愿服务品牌,扩大志愿服务影响,推动中牟志愿服务工作创新升级。全县涌现出康乐义工志愿服务队、长城志愿者志愿服务队、爱心之家志愿服务队、爱残助残志愿服务队、“双优”“双带”文化志愿者服务队等一大批志愿服务

献、友爱、互助、进步”的志愿精神。全面启动“绿城使者——小形象·健康行”志愿服务行动以来,不少居民积极响应,身穿“红马甲”和工作人员并肩战斗,涌现出了诸如战“疫”夫妻、战“疫”父子、战“疫”兄弟、战“疫”战友、战“疫”母女,还有战“疫”祖孙三代等以家庭形式参战的典型事例。他们不计时间、连续奋战,成为联防联控、群防群治的重要力量。中牟县战“疫”一线处处涌动的“红马甲”,如一缕缕阳光汇成全社会并肩战“疫”的暖流,成为疫情防控一线动

员的身影,为打赢疫情防控工作阻击战凝聚了磅礴力量。其中,多篇报道被各大媒体关注,《河南中牟:战“疫”一线见证榜样力量》《河南中牟:疫情防控“最后一公里”乡村志愿者在行动》《河南中牟县狼城岗镇:疫情防控一线的“特殊”志愿者》《河南中牟:抗疫一线彰显雷锋精神 姚家镇礼敬首批志愿者》等被“学习强国”采用;《中牟县北韦滩村:党员、志愿者筑牢疫情防控堤坝》《河南中牟:蓝天救援勇士 背着喷雾器逆行》《中牟县韩寺镇大学生担任志愿者:“晴阳”一定会到来》等报道被国家级媒体和中国文明网采用,其中《中牟:返乡大学生战疫一线贡献青春力量》被团中央宣传推广。

救援队队长王喜军和他的队员们从大年初一就值守在社区卡点,寸步不离守护家园。

周敏、张爱兰、姚晓生、马沂峰、闫冬云等很多榜样人物第一时间出现在疫情防控一线,像这样的事迹还有很多……

在这些榜样人物的影响感召下,越来越多的志愿者不断涌现,带动了更多志愿者积极主动投身到这场没有硝烟的战争中来,涵盖街道、社区、农村、城管、医疗、教育、市场监管等多个行业、系统,为打好打赢疫情防控阻击战提供了人力支持、物资保障和精神支撑。